

отсутствіемъ черной полоски на вѣтвяхъ нижней челюсти у зѣвковъ. Вертикальное распространеніе *C. chukar* тоже очень обширно; отъ отрицательныхъ высотъ, какъ напр. въ долинѣ Іордана, и отъ уровня моря она встрѣчается до снѣговой линіи горъ, въ западномъ Тибетѣ до 16.000' абсолютной высоты. Занимая громадную область, сталкиваясь со всевозможными климатическими условіями отъ безводныхъ палящихъ пустынь и влажныхъ долинъ съ роскошною растительностью до холодныхъ, сухихъ нагорій, *C. chukar*, будучи птицей осѣдлой, должна конечно варъировать и не могла не выработать нѣсколько викарірующихъ формъ. Однако, какъ доказывается обширный материалъ, она варъируетъ чрезвычайно слабо и притомъ не столько въ соотвѣтствіи со станціями на которыхъ живеть, сколько географически: отдѣльные формы ея занимаютъ вполнѣ опредѣленныя географическія области, а не чередуются другъ съ другомъ, повторяясь въ мѣстностяхъ съ опредѣленными физико-географическими условіями. Вслѣдствіе этого я склоненъ придавать имъ значеніе подвидовъ, а не значеніе станціонныхъ или мѣстныхъ формъ. Для выясненія этихъ послѣднихъ я считаю материалъ мой недостаточнымъ, не столько въ количественномъ, сколько въ качественномъ отношеніи: благодаря отсутствію спеціальныхъ данныхъ, указывающихъ условія, въ которыхъ добыта птица.

*Caccabis chukar* была описана впервые подъ названіемъ *Perdix chucar* въ 1830—1832 гг. I. E. GRAY'емъ<sup>1)</sup> по экземплярамъ изъ сѣверо-западной Индіи, которую мы и должны считать за *terra typica* вида и подвида. Съ этой типичной формой, водящейся въ Гималаяхъ отъ Непала до Кашмира, въ Пенджабѣ и Афганистанѣ, вполнѣ сходны птицы, живущія съ одной стороны въ сѣверной Персіи, на Кавказѣ, въ Малой Азіи и Греціи, а съ другой въ Закаспійскомъ краѣ, западной Бухарѣ, Арало-каспійской впадинѣ до Мугоджарскихъ горъ и во всемъ Русскомъ Туркестанѣ до Тарбагатая включительно, Джунгаріи и восточного Тянь-шаня до Баркуля и Хами. Окраска всѣхъ этихъ птицъ интенсивная; межлопаточная область блѣднаго винно-краснаго цвѣта, который не распространяется на нижнюю

1) I. E. GRAY and HARDWICKE, Ill. Ind. Zool., I, pl. 54. — Въ 1786 г. FALCK въ Beitr. z. Kenntn. Russ. Reichs, III, p. 390 описалъ изъ Бухары *Tetrao kakelik*, который несомнѣнно представляетъ этотъ видъ; описание однако чрезвычайно поверхностно, не вполнѣ подходитъ къ нашей птицѣ и сдѣлано съ чужихъ словъ. Приводя его цѣликомъ, полагаю, что возстановлять название по только-что сказанной причинѣ не слѣдуетъ. FALCK говоритъ:

«Ich habe diesen schönen Vogel nicht erhalten können, nach aller Beschreibungen aber ist er nicht nur ein *Tetrao*, sondern auch ein in LINNÉ nicht vorhandener. Er hat die Grösse einer Kropftaube; Schnabel, Augenbrauen und Füsse sind brennend roth, die Brust grau, der Rücken von weiss und grau gewässert. Er schreit beständig kakelik! kakelik! und wird in der Bucharey seiner Schönheit wegen in Käfigen gehalten. — Кромѣ Бухары упоминается еще Хива и Джунгарія.